Разработка урока математики для учащихся 6 класса по теме « Решение задач на проценты»

Выполнила: Томалова Елена Алексеевна,  учитель математики МКОУ «средняя общеобразовательная школа №7» г.п. Талинка, ХМАО-Югра
Пояснительная записка

Урок «Решение задач на проценты»  создан в форме деловой игры. 
Деловая игра – это особая форма проведения урока, в ходе которого моделируется реальная ситуация, выполняются конкретные действия с целью выбора оптимального варианта решения задач из предложенных группой, и имитируется его реализация.

При планировании урока предусмотрена оптимальная ориентация  школьников на формирование универсальных учебных действий, таких как: самостоятельно применять знания, выдвигать гипотезы, анализировать, обобщать,  делать выводы  и умозаключения.

Урок построен на основе системно-деятельностного подхода, в котором важным является:
-применение  активных  форм познания в виде учебного диалога;

-использование групповой формы работы;

-создание условий для активного анализа и синтеза;

-развитие навыков рефлексии — способности осознавать и соотносить результат деятельности с поставленной целью.
Тема урока: Решение задач на проценты (к уроку №17) (УМК: «Математика» Е.А.Бунимович, Л.В Кузнецова, Л.О.Рослова, С.Б.Суворова, 2017г.

Цель: Организовать деятельность по закреплению навыков решения задач на проценты.
Планируемые результаты: решать задачи на проценты;  выполнять перевод обыкновенной дроби в проценты и проценты в обыкновенную дробь; слушать собеседника и вести диалог; работать в группе;  излагать и аргументировать свою точку зрения; оценивать себя и товарищей. 

Задачи:

- образовательные (формирование познавательных УУД):   

обеспечить осознанное усвоение процентов при решении задач; обобщить и систематизировать знания учащихся о процентах; проконтролировать степень усвоения основных задач на проценты; закрепить навыки и умения применять алгоритмы при решении задач на проценты. 

- воспитательные (формирование коммуникативных и личностных УУД):   

умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, строить в группе продуктивное взаимодействие, воспитывать ответственность .
- развивающие (формирование регулятивных УУД):
развивать умение анализировать, сравнивать, обобщать, делать выводы, развивать внимание, математическую речь,  формировать коммуникативную компетенцию учащихся; выбирать способы решения задач в зависимости от конкретных условий; рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности.  
Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний
Формы работы учащихся: Фронтальная, групповая, индивидуальная.
 Оборудование:  Учебники по математике, доска, раздаточный материал,  (карточки с дополнительным заданием, карточки с домашним заданием), проектор, документ-камера.

Структура и ход  урока
Технологическая карта урока.
	№
	Этап урока
	Задачи этапа


	Деятельность учителя


	Деятельность ученика
	Формируемые УУД

	
	
	
	
	
	Познавательные
	Регулятивные
	Коммуникативные
	Личностные

	1
	2
	3
	5
	6
	8
	9
	10
	11

	1
	Организационный этап
	Создать  благоприятный психологический настрой на работу
	Приветствие  учащихся.
Проверка  учителем готовности класса к уроку; организация внимания.
	Приветствие учителя. Дежурный называет фамилии отсутствующих.
	
	Прогнозирование своей деятельности
	Умение слушать и готовность вступать в диалог
	Умение  выделять нравственный аспект поведения.

	2
	Актуализация знаний
	Актуализация опорных знаний и способов действий
	Вступительное слово учителя. Подготовленный заранее ученик приносит запечатанный конверт с текстом:
«SOS!!! ПОМОГИТЕ!!! Уважаемые знатоки математики! К вам обращается директор многопрофильного завода. Мне предстоит в связи с кризисом реорганизовать свой завод и открыть новые цеха. Счетная техника вышла из строя, мне надо срочно выполнить расчеты. Нужна помощь для расчета прибыли от вклада в банке, для расчета… Вы можете мне помочь?»
Знание какой темы поможет решить нам проблемы директора завода? 
	Формулируют тему урока
	Логический анализ объектов с целью выделения признаков.

Поиск и выделение необходимой информации.
	Выделение и осознание того, что уже пройдено.

Постановка учебной задачи на основе известного.
	Умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои  мысли, слушать и вступать в диалог
	Развитие познавательных интересов, учебных мотивов.
Самоопределение 

	3
	Постановка целей, задач урока, мотивационная деятельность учащихся
	Обеспечение мотивации учения детьми, принятие ими целей урока
	Учитель подводит учеников к формулированию цели урока.

Какие типы задач на проценты мы умеем решать?
Какова цель сегодняшнего урока?
	Называют типы задач на проценты. 

Определяют цель урока. Записывают тему урока в тетради.
	Самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели.
	Целеполагание 
	Постановка вопросов
	Самоопределение. Учебная мотивация.



	4
	Обобщение и систематизация знаний
	Организация групповой формы работы
	Устный счет по слайдам 2-4.

Учитель раздает карточки с заданиями в соответствии со специализацией группы «Экологи», «Технологи» и «Экономисты»; выставляет карточки на стол с названием групп. Определяет условия оценивания работы группы: в случае правильного решения задачи группа получает красный жетон и синий за правильный ход решения задачи другой группы. Мотивирует учеников качественную работу, поясняя, что домашнее задание получит та группа, кто допустит ошибки в работе.
Учитель определяет и выполняет роль консультанта.
	Решают устно.

В каждой группе выбирается старший специалист, который организует работу группы по оцениванию участия каждого ученика в решении задач.

Учащиеся решают задачи по карточкам в группах
	Поиск и выделение необходимой информации. 

Построение логической цепи рассуждений. Осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме
	Планирование, прогнозирование результата
	Умение слушать и вступать в диалог
	Самоопределение.  Развитие познавательных интересов.



	5
	Физкультминутка
	
	Сменить деятельность, обеспечить эмоциональную разгрузку учащихся.
	Учащиеся сменили вид деятельности  и готовы продолжать работу.
	
	
	
	

	6
	Контроль усвоения, обсуждение допущенных ошибок и их коррекция

	Установление правильности и осознанности изучения темы. Выявление осмысления изученного материала
	Учитель устанавливает очередность представления решений группами и контролирует правильность оформления. 
В случае ошибочного решения задачи учитель организует коррекционную работу всего класса и по окончании демонстрирует правильное решение на слайде.
	По решению учеников один из членов группы представляет решение задачи через документ-камеру. Правильность решения задач проверяется другой группой.
	Анализ и синтез объектов.
Построение логической цепи рассуждений.


	Планирование своей деятельности для решения поставленной задачи, саморегуляция
	Умение работать индивидуально и в группах
	Развитие познавательных интересов, учебных мотивов.



	7
	Подведение итогов урока
	Самооценка результатов своей деятельности и всего класса
	Подводит итоги работы групп, комментируя вклад каждой в общее дело.
	 Отвечают на поставленные вопросы.

Заполняют оценочные листы


	Выделение и формулирование познавательной цели, рефлексия способов и условий действия.

Анализ и синтез объектов
	Коррекция полученного результата, саморегуляция
	Планирование учебного сотрудничества со сверстниками; участие в обсуждении.
	Жизненное самоопределение, ценносто-смысловая ориентация обучающихся

	8
	Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.
	Обеспечение понимания детьми цели, содержания и способов выполнения домашнего задания.
	Задает дозированное домашнее задание
	Учащиеся записывают домашнее задание в зависимости от уровня освоения темы урока
	
	Оценка промежуточных результатов и саморегуляция для повышения мотивации учебной деятельности
	Формирование чувства ответственности в группе
	Нравственно -этическая  ориентация

	9
	Рефлексия.
	Инициировать рефлексию детей по поводу психоэмоционального состояния, мотивации их собственной деятельности и взаимодействия с учителем 
	Закончить предложения:
- Сегодня на уроке мне лучше всего удалось…

- В работе группы мне больше всего понравилось …

- Мне нужно поработать над …
	Отвечая на вопросы, оценивают свою работу и работу одноклассников. 
	
	Оценка своей деятельности и других людей
	Взаимодействуя друг с другом,  объективно оценивают работу группы
	Смыслообразование 


Приложение1.

1. Группа «Экономисты».

Задача 1. В сбербанк сроком на 1 год под 12% годовых было положено 400 млн рублей. Какая сумма на вкладе будет через год?

Решение. 
[image: image2.png]48 (MH.Py6.)



 - прибыль

[image: image4.png]2) 400+ 48 = 448 (MnH.pyo.)



 - на вкладе через один год.

Ответ: 448 млн рублей.

Задача 2. На нашем заводе будет много отходов в результате переработки сахарной свеклы, овощей, фруктов, трав. Предлагаю по договору с одним из фермеров создать ферму по выращиванию телят и свиней. Заводу будут дешевле обходиться приготовления мясных консервов, кроме того, они будут экологически чистые. Мясо при варке теряет 35% массы. Сколько получится вареного мяса из 200 кг сырого мяса?
Решение.

[image: image6.png]


 - потеря массы

[image: image8.png]2) 200 —70 = 130 (xr)



 - масса вареного мяса.

Ответ: 130 кг.

2. Группа «Экологи»

Задача 1. Предлагаю открыть цех по производству крахмала. В 80 кг картофеля содержится 16 кг крахмала. Найдите процентное содержание крахмала в таком картофеле?

Решение.

[image: image10.png]-2-100=20 (%)



 - содержание крахмала в картофеле

Ответ: 20%

Задача 2. Предлагаю открыть цех по производству лекарственных трав, которые будут выращивать фермеры и сдавать на переработку на завод. Липовый цвет теряет 74% своего веса. Сколько получится сухого липового цвета из 300 кг свежего?

Решение.

[image: image12.png]


 - потеря массы

[image: image14.png]2)300— 222 =78 (kr)



 - масса сухого цвета.

Ответ: 78 кг.

3. Группа «Технологи»
Задача 1. Предлагаю открыть цех по производству сахара. На завод привезли свеклу, из которой получится 12% сахара. Сколько получится сахара из 300 т свеклы такого сорта?

Решение.

[image: image16.png]12
300-— =36 (1)



 - масса сахара

Ответ: 36 тонн.

Задача 2. Предлагаю организовать цех по переработке яблок. 300 кг яблок пошло на изготовление варенья, что составляет 10% всего собранного урожая. А остальные яблоки использовали для приготовления компота. Сколько килограмм яблок пошло на приготовление компота?
Решение.

[image: image18.png]10
1) 300: = = 3000 (xr)



 - собранный урожай

[image: image20.png]2) 3000 — 300 = 2700 (xr)



 - использовали на компот.

Ответ: 2700 кг.

4. Оценочный лист

	Фамилия Имя ученика
	Задача № 1
	Задача № 2
	Дополнительные ответы
	Отметка

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


5. Карточки для работы групп.

	Группа «Экономисты».

Задача 1. В сбербанк сроком на 1 год под 12% годовых было положено 400 млн рублей. Какая сумма на вкладе будет через год?

Задача 2. На нашем заводе будет много отходов в результате переработки сахарной свеклы, овощей, фруктов, трав. Предлагаю по договору с одним из фермеров создать ферму по выращиванию телят и свиней. Заводу будут дешевле обходиться приготовления мясных консервов, кроме того, они будут экологически чистые. Мясо при варке теряет 35% массы. Сколько получится вареного мяса из 200 кг сырого мяса?

	Группа «Экологи»

Задача 1. Предлагаю открыть цех по производству крахмала. В 80 кг картофеля содержится 16 кг крахмала. Найдите процентное содержание крахмала в таком картофеле?

Задача 2. Предлагаю открыть цех по производству лекарственных трав, которые будут выращивать фермеры и сдавать на переработку на завод. Липовый цвет теряет 74% своего веса. Сколько получится сухого липового цвета из 300 кг свежего?

	Группа «Технологи»

Задача 1. Предлагаю открыть цех по производству сахара. На завод привезли свеклу, из которой получится 12% сахара. Сколько получится сахара из 300 т свеклы такого сорта?

Задача 2. Предлагаю организовать цех по переработке яблок. 300 кг яблок пошло на изготовление варенья, что составляет 10% всего собранного урожая. А остальные яблоки использовали для приготовления компота. Сколько килограмм яблок пошло на приготовление компота?


                          Приложение 2              Презентация к уроку


[image: image21.emf]Решение задач 

на проценты



 EMBED PowerPoint.Slide.12  [image: image22.emf]УСТНЫЙ СЧЕТ

Найти: 

1) 5% от 200 2) 2% от 1000

Как найти процент от числа?



 EMBED PowerPoint.Slide.12  [image: image23.emf]УСТНЫЙ СЧЕТ

Найти число, если: 

1)

10% составляют 2

2)

25% составляют 50

Как найти число по его проценту?



 EMBED PowerPoint.Slide.12  [image: image24.emf]Устная работа

1.Где  вам встречались фразы со 

словом  «Процент»?

2.Что называется процентом?

3.Что означает фраза 

100%

?



[image: image25.emf]ФИЗМИНУТКА

Раз, два, три, четыре, пять,

Начинаем отдыхать! (потянуться)

Спинку бодро разогнули,

Ручки кверху потянули!

Раз и два, присесть и встать,

Чтобы отдохнуть опять.

Раз и два вперед нагнуться,

Раз и два назад прогнуться. (движения стишка)

Вот и стали мы сильней, (показать «силу»)

Здоровей и веселей! (улыбнуться друг другу)



 EMBED PowerPoint.Slide.12  [image: image26.emf]Группа «Экологи»

Задача 1. Предлагаю открыть цех по производству крахмала.

В 80 кг картофеля содержится 16 кг крахмала. Найдите

процентное содержание крахмала в таком картофеле?

Решение

.

Ответ: 20%

- содержание крахмала в картофеле



 EMBED PowerPoint.Slide.12  [image: image27.emf]Группа «Экологи»

Задача 2. Предлагаю открыть цех по производству 

лекарственных трав, которые будут выращивать фермеры и 

сдавать на переработку на завод. Липовый цвет теряет 74% 

своего веса. Сколько получится сухого липового цвета из 

300 кг свежего?

Решение

.

Ответ: 78 кг.

- потеря массы

- масса сухого цвета.



 EMBED PowerPoint.Slide.12  [image: image28.emf]Группа «Экономисты»

Задача 1. В сбербанк сроком на 1 год под 12% годовых было 

положено 400 млн рублей. Какая сумма на вкладе будет 

через год?

Решение

.

Ответ: 448 млн рублей.

- прибыль

- на вкладе через 1 год.



[image: image29.emf]Группа «Экономисты»

Задача 2. Мясо при варке теряет 35% массы. Сколько 

получится вареного мяса из 200 кг сырого мяса?

Решение

.

Ответ: 130 кг.

- потеря массы

- масса вареного мяса.



 EMBED PowerPoint.Slide.12  [image: image30.emf]Группа «Технологи»

Задача 1. Предлагаю открыть цех по производству сахара. На 

завод привезли свеклу, из которой получится 12% сахара. 

Сколько получится сахара из 300 т свеклы такого сорта?

Решение

.

Ответ: 36 тонн.

- масса сахара



 EMBED PowerPoint.Slide.12  [image: image31.emf]Группа «Технологи»

Задача 2. Предлагаю организовать цех по переработке яблок.

300 кг яблок пошло на изготовление варенья, что составляет

10% всего собранного урожая. А остальные яблоки

использовали для приготовления компота. Сколько

килограмм яблок пошло на приготовление компота?

Решение

.

Ответ: 2700 кг.

- собранный урожай

- использовали на компот.
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Учебник стр. 28 «Подведем 

итоги» № 9 (а, б), № 8.



[image: image33.emf]Закончите предложения
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Устная работа

1.Где  вам встречались фразы со словом  «Процент»?

2.Что называется процентом?

3.Что означает фраза 100%?



















































































Yernas pabora

1.Te Ban BCTpesaTHCs dpast co
croBon Tponean?

2,410 massmacres mponerTon?

3.4r0 osmaszer ppasa 100%?






Группа «Экономисты»

Задача 1. В сбербанк сроком на 1 год под 12% годовых было положено 400 млн рублей. Какая сумма на вкладе будет через год?



Решение.





 

Ответ: 448 млн рублей.

- прибыль

 - на вкладе через 1 год.
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Группа «Технологи»

Задача 1. Предлагаю открыть цех по производству сахара. На завод привезли свеклу, из которой получится 12% сахара. Сколько получится сахара из 300 т свеклы такого сорта?

Решение.





 

Ответ: 36 тонн.

- масса сахара
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Домашнее задание



Учебник стр. 28 «Подведем итоги» № 9 (а, б), № 8.
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Закончите предложения

Сегодня на уроке мне лучше всего удалось…

В работе группы мне больше всего понравилось…

Мне нужно поработать над …
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СПАСИБО ЗА РАБОТУ!

















































































CMACHBO 3A PABOTY!






Группа «Технологи»

Задача 2. Предлагаю организовать цех по переработке яблок. 300 кг яблок пошло на изготовление варенья, что составляет 10% всего собранного урожая. А остальные яблоки использовали для приготовления компота. Сколько килограмм яблок пошло на приготовление компота?

Решение.





 

Ответ: 2700 кг.

- собранный урожай

 - использовали на компот.
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Группа «Экономисты»

Задача 2. Мясо при варке теряет 35% массы. Сколько получится вареного мяса из 200 кг сырого мяса?



Решение.





 

Ответ: 130 кг.

- потеря массы

 - масса вареного мяса.
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Группа «Экологи»

Задача 1. Предлагаю открыть цех по производству крахмала. В 80 кг картофеля содержится 16 кг крахмала. Найдите процентное содержание крахмала в таком картофеле?



Решение.





Ответ: 20%

- содержание крахмала в картофеле
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Группа «Экологи»

Задача 2. Предлагаю открыть цех по производству лекарственных трав, которые будут выращивать фермеры и сдавать на переработку на завод. Липовый цвет теряет 74% своего веса. Сколько получится сухого липового цвета из 300 кг свежего?



Решение.









 

Ответ: 78 кг.

- потеря массы

 - масса сухого цвета.
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ФИЗМИНУТКА

Раз, два, три, четыре, пять,

Начинаем отдыхать! (потянуться)

Спинку бодро разогнули,

Ручки кверху потянули!

Раз и два, присесть и встать,

Чтобы отдохнуть опять.

Раз и два вперед нагнуться,

Раз и два назад прогнуться. (движения стишка)

Вот и стали мы сильней, (показать «силу»)

Здоровей и веселей! (улыбнуться друг другу)
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УСТНЫЙ СЧЕТ

Найти: 

1) 5% от 200	2) 2% от 1000



Как найти процент от числа?

















































































VCTHBIH CYET
Haiitu:
1)5% 01200 2)2% ot 1000

Kax Baiiri npowesT ot wwCTa?






УСТНЫЙ СЧЕТ

Найти число, если: 

10% составляют 2	

25% составляют 50



Как найти число по его проценту?

















































































[Kax mafims weto o ero npomenty?






Решение задач на проценты
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